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Πανελλήνιες Εξετάσεις Ημερήσιων Γενικών Λυκείων  

Εξεταζόμενο Μάθημα: Φυσική Γενικής Παιδείας,  

Ημ/νία: 20 Μαΐου 2015 

Απαντήσεις Θεμάτων 

 

ΘΕΜΑ Α 

A1.   β     
 
A2.   β    
 
A3.   γ 
 
A4.   γ 
 
Α5.  α) Λάθος       β) Σωστό           γ) Σωστό        δ) Σωστό           ε) Λάθος 
 

 

ΘΕΜΑ Β 
 
Β1.   

Πρώτο πλακίδιο:   
 

𝑑 = 𝜆𝛢 ∙ 𝑁𝐴

𝑛𝐴 =
𝜆0

𝜆𝛢
⇒ 𝜆𝛢 =

𝜆0

𝑛𝛢

 } ⇒ 𝑑 =
𝜆0

𝑛𝛢
∙ 𝑁𝐴 

 

Δεύτερο πλακίδιο, ομοίως:    𝑑 =
𝜆0

𝑛𝐵
∙ 𝑁𝐵  

Άρα  
𝛮𝛢

𝑛𝐴
=  

𝛮𝐵

𝑛𝐵
⇒

𝛮𝛢

𝑁𝐵
=

𝑛𝐴

𝑛𝐵
                  𝜮𝝎𝝈𝝉ό  𝝉𝒐 (𝒊)  

 

Β2.   

𝑈92
238   →     𝑋90

234  +   𝐻𝑒2
4        (𝛼) 

𝑋90
234   →     𝑋191

234  + 𝛽− +   𝑉𝑒̃         (𝛽−) 

𝑋191
234   →     𝑈92

234  + 𝛽− +   𝑉𝑒̃         (𝛽−)                   𝜮𝝎𝝈𝝉ό  𝝉𝒐  (𝒊) 
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Β3.  Τρίτη διεγερμένη:  𝑛 = 4 

Από τη συνθήκη της στροφορμής έχω: 

𝐿1 = ℏ ⇒ 𝑚 ∙ 𝜐 ∙ 𝑟1 = ℏ      (1)     

𝐿2 = 4ℏ ⇒ 𝑚 ∙ 𝜐′ ∙ 𝑟4 = 4ℏ     (2) 

Επίσης ισχύει:  𝑟4 = 16 𝑟1   (3) 

Διαιρώντας κατά μέλη τις (1) και (2) και με τη βοήθεια της (3) έχω: 

𝜐

𝜐′
∙

𝑟1

16𝑟1
=

1

4
 ⇒

𝜐

𝜐′
= 4                 𝜮𝝎𝝈𝝉ό  𝝉𝒐 (𝒊𝒊)  

 

ΘΕΜΑ Γ 
 
Γ1.  𝛦𝜄𝜊𝜈 = 𝐸∞ − 𝐸1 = 0 − (−13 , 6𝑒𝑉) = 13,6 𝑒𝑉  

Γ2.  𝛨1
1   +  𝐿𝑖3

7    →   𝛨𝑒2
4   +   𝛨𝑒2

4    

Γ3.  𝑄 = (𝑚𝐻 + 𝑚𝐿𝑖 − 2𝑚𝐻𝑒) 𝐶2 

𝑚𝐻𝐶2 + 𝑚𝐿𝑖𝐶
2 − 2𝑚𝐻𝑒𝐶2 

= 938,28𝛭𝑒𝑉 + 6533,87𝛭𝑒𝑉 − 2 ∙ 3727,4𝛭𝑒𝑉 

7472,15𝛭𝑒𝑉 − 7454,8𝛭𝑒𝑉 

= 17,35  𝑀𝑒𝑉 

Επειδή 𝑄 > 0  η αντίδραση είναι εξώθερμη. 

 

Γ4.  ΑΔΕ   𝛫𝛼𝜌𝜒 + 𝑈𝛼𝜌𝜒 = 𝛫𝜏𝜀𝜆 + 𝑈𝜏𝜀𝜆 

⇒ 𝛫𝛼𝜌𝜒 = 𝛫𝑐  
𝑞𝐿𝑖 ∙  𝑞𝐻

𝑋𝑚𝑖𝑛
  

⇒ 𝑋𝑚𝑖𝑛 =  
𝛫𝑐 ∙ 𝑞𝐿𝑖 ∙  𝑞𝐻

𝐾𝑎𝜌𝜒
=

9 ∙ 109 ∙ 3 ∙ 1,6 ∙ 10−19 ∙ 1,6 ∙ 10−19

0,3 ∙ 106 ∙ 1,6 ∙ 10−19
 

=
9 ∙ 10−19 ∙ 1,6

106
= 14,4 ∙ 10−15 𝑚 

Η εμβέλεια των πυρηνικών δυνάμεων είναι μικρότερη από 4 ∙ 10−15𝑚 . Στην άσκηση η 

ελάχιστη απόσταση 𝑋𝑚𝑖𝑛 είναι 14,4 ∙ 10−15 . 

Άρα οι πυρήνες δεν πλησιάζουν αρκετά κοντά για να γίνει η αντίδραση.  
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ΘΕΜΑ Δ 
 
Δ1. 
  

𝜆𝑚𝑖𝑛 =
ℎ ∙ 𝑐

𝑒𝑉
 ⇒ 𝑉 =

ℎ ∙ 𝑐

𝜆𝑚𝑖𝑛 ∙ 𝑒
 

⇒ 𝑉 =

2
3 ∙ 10−33 ∙ 3 ∙ 108

50 ∙ 10−12 ∙ 1,6 ∙ 10−19
=

10−25

40 ∙ 10−31
 

⇒ 𝑉 =
106

40
=

105

4
= 25000 𝑉 

 

Δ2. 

 𝑃 = 𝐼𝑉 ⇒ 𝑃 = 𝑉 ∙
𝑄

𝑡
⇒  𝑃 = 𝑉

𝑁𝑒

𝑡
 ⇒  

⇒ 𝑁 =
𝑃𝑡

𝑒𝑉
⇒ 𝑁 =

160 ∙ 1

1,6 ∙ 10−19 ∙ 25 ∙ 103
  

⇒ 𝑁 =
100

25
∙ 1016 = 4 ∙ 1016   ηλεκτρ. 

Δ3. Από το διάγραμμα:  

𝜆𝛣 > 𝜆𝛢    ⇒
𝑐0

𝑓𝐵
>

𝑐0

𝑓𝐴
⇒ 𝑓𝐵 < 𝑓𝐴 

  
⇒ ℎ ∙ 𝑓𝐵 < ℎ ∙ 𝑓𝐴 ⇒ 𝐸𝐵 < 𝐸𝐴 .  

Άρα η ΙΙ αντιστοιχεί στην κορυφή Β 

   και η Ι αντιστοιχεί στην κορυφή Α 

όπου 𝜠𝜜 = 𝟐𝟎𝟐𝟎𝟎 − 𝟐𝟎𝟎 = 𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎𝒆𝑽 

   και 𝜠𝜝 = 𝟐𝟎𝟐𝟎𝟎 − 𝟐𝟒𝟎𝟎 = 𝟏𝟕𝟖𝟎𝟎𝒆𝑽 

 

Δ4. Καρχ = eV = 25000eV 

EB (φωτονίου) = 17800eV  

Από το ενεργειακό ισοζύγιο έχω: 

Καρχ − ΕΒ = Κτελ ⇒ Κτελ = 7200eV  

 

Επιμέλεια: Στέφανος Μαυρογιώργης, Νίκος Πουγκιάλης 


